履新"海上第一名园"她是守护一方平安的"法治副园长"

3玮玮:传递法治思想是根本

【编者按】

以群像来定义上海政法干警,他们 一定是上海法治进程的"施工队",市民安 居乐业的守夜人,城市蓬勃发展的护航 员,社会岁月静好的负重前行者。他们,坚 定不移做习近平法治思想的忠实践行者, 用行动践行使命,以人民为中心,捍卫公 平正义,让法治精神落地生根。

讲好上海法治故事, 不仅要有全家 福式的大全景 更需要贴身走近的个人 特写。守护"东西走廊"的高架交警、 以专业与温情维护老年人合法权益的 "最美公务员"法官、为未成年人撑起 一片蓝天的未检检察官等一批在默默无 闻中做出扎实成绩的政法干警,给予他 们充分展示、精彩亮相的舞台。

先进典型是有形有质的正能量,也 是鲜活可见的价值观。

即日起, 上海法治报社在上海市委 政法委指导下推出"新时代政法先锋" 专栏, 多角度呈现上海政法先进典型的 事迹与风采, 让读者通过人物背后的故 事了解政法工作,感受先锋精神。同 时,也激励广大政法干警奋进新征程、 建功新时代,贯彻落实好习近平总书记 考察上海重要讲话精神。为上海聚焦建 设"五个中心",加快建成具有世界影 响力的社会主义现代化国际大都市提供 强有力的法治支撑和服务。



□ 记者 夏天

4月下旬的一天,静安区"百年张

张园管委会办公室主任时筠仑拿起 "法治副园长"聘书,郑重交到静安区 人民检察院副检察长马玮玮的手中, 也 将这片南京西路风貌保护区核心区域的 法治护航重任,交付这位全国模范检察

从一名长期扎根办理大案、要案-线的公诉人, 到如今守护一方平安的 "法治副园长",马玮玮说: "传递法治 思想落实在工作中,就是要从每一个案 件的办理、每一项工作的开展中更好满 足人民群众在民主、公平、正义、安 全、环境等方面日益增长的新需求、新 期待。'

开"检察处方"护航"世界 张园"建设

对于享有"石库门博物馆"美誉的 张园来说,在建设"世界张园"的路 上,对法治保护提出了更大需求,也势 必有着更强的法治感受度。

"以检察融合履职,指引张园企 业知识产权全链条保护; 以公益检察 履职,助力推广百年老建筑修缮保护 工作……"聘任仪式后,马玮玮发布中 英文版《检察守护"海上第一名园"三

马玮玮表示,她将下沉检察服务, 协助张园加强自身和入驻企业品牌建 设, 开展"点对点"知识产权法律宣传 和风险防控检察服务。同时,融合发挥 民事、行政、公益诉讼的优势, 保护张 园的百年老建筑群。

马玮玮将主阵地从公诉席迁到了分 管副检察长和法治副园长的办公台,她 这样看待: "我们今天再谈法治,和 20年前有很多不同。与过去相比,重 罪越来越少,但轻罪占比越来越高,对 刑事检察工作提出了新的要求,要让企 业有感觉,让老百姓有感受。'

因此, 在马玮玮的法治副园长规划 中,相当一部分篇幅都留给了企业涉案 风险防控,比如企业合规,她说:"要 提示张园企业增强内部合规经营水平, 聚焦企业前端治理的普遍性、趋势性问 题,以'提示型案例''法律指引'防 患于未然。'

再比如守护新业态健康发展,马玮 玮表示: "要探索企业人驻张园前合规 经营告知,以检察白皮书、案例发布等 形式加强对知产融资、数字商圈等新业 态新模式的司法保障。"

此外, 马玮玮还将以安全生产检察 "处方",护航张园待建地块建设安全,协 助劳动生产单位和管理部门强化安全生 产监管责任、提高安全生产管理能力。

办案只是一方面,更根本 的是法治思想的传递

以检察护企讲张园为契机, 静安检 察院正持续发力,为服务静安打造"高 能级总部经济""全球服务商""国际 消费中心城市示范区"贡献检察力量。 对此马玮玮认为:"办案只是一方面, 更根本的是法治思想的传递。人们的生 活就像一个个繁忙的十字路口, 如果没

有了红绿灯的指示,路口就会彻底失 序。宪法和其他法律,就像是红绿灯, 为我们指引正确的方向。法治的一大作 用就是预期管理,给社会以明确的边 界,知道什么可为、什么不可为。'

就在去年年底,静安检察院对一家 涉侵犯著作权罪的国内知名韩流字幕组 所属实体公司合规考察期满, 在综合考 虑企业整改情况并召开听证会后, 马玮 玮在对企业主要负责人提起公诉的同 时,对涉案2家企业和2名犯罪情节相 对较轻的犯罪嫌疑人作出了相对不起诉 的决定,并通过制发检察意见强化行刑 反向衔接,建议行政机关结合涉案企业 合规整改情况作出相应处罚。

"开展合规工作,不仅要教育挽救 一家企业, 更要对这一类长期处于'灰 色地带'的行业起到示范引领作用。" 马玮玮这样说道。在该案办理中, 静安 检察院首次推动落实公安、检察、审判 环节涉案企业合规全流程适用,与多方 共同"交响合奏",为企业打上了一剂 "靶向治疗"的"药方"。

马玮玮认为,企业合规工作体现的 不仅是检察机关对企业的"厚爱"之 心,也彰显了通过推动诉源治理,检察 机关正在努力实现"办理一起案件、扶 助一批企业、规范一个行业"的"严 之力。"更有耐心、更有温度、更 通俗易懂地释法说理,让当事人对司法 机关多一分理解与信任, 进而相信法 律,尊崇法律,树立法治信仰。我们不 能满足于就案办案, 更重要的是及时帮 助企业构建合规经营的法律意识,这才 是依法平等保护各类市场主体,保护民 营经济发展壮大的应有之义。

以智慧公安和生态警务为支撑 打造"旅游警务"新模式

崇明公安全力护航辖区旅游经济

□ 记者 季张颖 通讯员 许鹏 姚佳伟

本报讯 随着崇明三岛生态旅游经 济的蓬勃发展,崇明公安分局以智慧公 安和生态警务机制为支撑,致力打造 "旅游警务平安守护"新模式。记者昨 天从崇明公安获悉, 以刚过去的五一假 期为例,崇明公安分局紧盯游客平安守 护,全力确保旅游出行高峰期的公共安 全,持续提升来崇游客的游玩平安感 受,全力护航世界级生态岛旅游经济内

近年来,针对崇明三岛水陆交通 特点,崇明公安分局与交通管理部门 紧密协作,通过帮助上海客轮公司实 行不定时航班,设置临时交通指示牌、 调整信号灯配时、长江大桥无人机巡 逻处置、动态调整进入主线车流量, 以及与网络地图服务商的联动,实时 发布交通指引等措施,确保了水陆两 域交通出行的有序安全。据统计,五 一假期返程期间有超过 40 万辆车次经 过 G40 长江隧桥。

假日期间"电音节""五五购物 节"等系列活动纷纷登场,为助力打造



崇明警方护航草坪电音节

崇明世界级生态岛的旅游品牌形象,崇 明公安分局与文旅部门、市场监督管理 局、乡镇政府以及活动主办方均建立了 紧密的协作机制,共同加强对旅游市场 的监管力度。在打击非法经营行为方 面,重点取缔无证导游、非法摊贩等违 法行为,进一步净化旅游市场,保障了 就在身边"。

游客的合法权益。

根据假期民宿住宿持续爆满的情 况, 崇明公安还跨前细化民宿安全管理 和各类安全防范、隐患排查, 印制住宿 宣传提示、宣传台卡, 适时开展安全防 范宣传, 让市民游客切实感受到"平安 促进会展经济高质量发展

浦东法院新博楼宇 法官工作室揭牌

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前,"法治护航会展经 济高质量发展"启动仪式在上海新国际 博览中心举行。仪式上,浦东新区人民 法院、区商务委、区公安分局、区司法 局、自贸区陆家嘴管理局、花木街道、 新国际博览中心等单位共同签约, 护航 会展经济高质量发展,浦东法院陆家嘴 法庭新博楼宇法官工作室、三所联动纠 纷调解室揭牌。记者获悉,新博楼宇法官 工作室是政府和法院在陆家嘴区域完善 基层矛盾纠纷诉源治理的新平台。

浦东新区区委常委、政法委书记张 劲松指出,新国际博览中心联动纠纷化 解平台的设立"看天气",是顺应当前工 作形势的重要举措; 调解工作前置会展 一线,推动关口前移、力量下沉,工作"接 地气";相关委办局、业务条线积极参与, 部门联动"有底气";政府与企业共同打 造浦东法治营商最佳实践地, 助力新国 际博览中心更"聚人气""冒热气",真正 创造出法治营商新品牌。会上,浦东法院 还发布了2014-2024年会展经济司法保 护十大典型案例。